



今年是王阳明诞辰550周年。11月23日,浙江省政府主办的世界阳明学大会在宁波余姚和绍兴举行。两地分别以“人类命运共同体的文化共鸣”和“阳明心学与共同富裕”为主题,邀请海内外文化、哲学社会科学等领域的专家学者,通过线上线下的方式相聚,共同探讨阳明文化的历史意义、当代价值和世界影响。

浙江,是阳明文化的发端地、成熟地和传播中心地。

500多年前,一代宗师王阳明出生在浙江余姚,后归葬于绍兴。他上马能战,下马能文,创立了以“良知”为德性本体、以“致良知”为修养方法、以“知行合一”为实践手段的阳明心学。

500多年来,阳明学犹如一盏不灭的“心灯”,对一代代人都有所启悟。许多人越读王阳明,越被他圈粉,觉得他睿智、亲切又可爱——



1472年10月31日出生的王阳明内心细腻,总是想得很多。

从小,王阳明的脑子里就装着不同寻常的想法,比如,他常常纠结自己究竟该做一个什么样的人?很快就找到了宏大的目标:做“天下第一等事业”。

少时,他还是个“问题少年”,便有了著名的“五溺”——做游侠、学骑射、迷辞章、悟道学、参佛学;成年时,他虽遭遇科举不第、贬谪受诬等坎坷,却仍

能志若鸿鹄,最终龙场顿悟。

“两肩正气,一代伟人,具拨乱反正之才,展救世安民之略。”这是王阳明去世多年后,明穆宗朱载堉对他的评价。

彼时,他的门生遍布天下。身后,膜拜者更是延绵不绝,连乾隆皇帝都为他亲笔书写“命世真才”的御碑。

时至550年后的今天,为何“王阳明热”仍持续不断点燃着更多现代“小宇宙”——

(一)

初读阳明心学,不免觉得晦涩难懂,但当你去纵观王阳明多维人生之后,便会豁然开朗。

从一个“问题少年”,蜕变成一代圣人,王阳明是如何做到的?简单地说,就是立德、立功、立言。严格来说,中国历史上能做到这“三不朽”的,大概只有王阳明一个。

立德时,王阳明有一股执拗的劲。

假如有人告诉你,圣贤说过“格物致知”,就可以领会万事万物之道,你会去试试吗?大概率是不会,也可能一笑置之。

王阳明一听便马上实施“格竹”,对着自己家院子里的竹子一坐就是七天七夜,一动不动,不吃不喝,直到把自己“格”倒。此时,用力过猛的王阳明开始怀疑起圣人之道。

公元1509年的某个夜晚,历经廷杖、牢狱、被贬的劫难之后,王阳明实现了“绝地重生”。在千里之外贫瘠的龙场,他终于悟到了困扰自己已久的格物之道:“圣人之道,吾性自足。”从此,王阳明的“心学”横空出世。

立功时,王阳明坚持“此心不动”。

细数王阳明的成就,绕不开他立下的三次赫赫军功:正德十二年(1517)平定江西匪乱;正德十四

年(1519)平定宁王“宸濠之乱”;嘉靖六年(1527)平定广西边乱。

几乎每一次出征,他都能危中求胜,力挽狂澜。对于一介书生来说,这实在难能可贵。

曾有弟子问王阳明,用兵的技巧是什么?他回答:哪里有什么技巧,只是努力做学问,“此心不动”就是唯一的秘诀。人心坚如磐石虽寡亦可胜,这就是王阳明的心学理念。

后来,王阳明获封新建伯,成为明代凭借军功封爵的三位文臣之一。

立言时,王阳明学孔孟以讲学为乐。

王阳明把讲学传道看得比立功还重要,他曾说:“读书讲学,此最吾所嗜好。”

当时,阳明心学传播区域囊括了大半个中国,甚至红及东亚,在日本和朝鲜等地形成阳明学派。

“知行合一”“致良知”的心学智慧,被后世无数人当做精神指引。蔡元培说“阳明心学是终生的食粮”;曾国藩赞誉“读王阳明,让我受益一生”;钱穆将《王阳明传》列为“中国人必读的书”之一……这么多人对他的顶礼膜拜,说明心学绝非是王阳明个人的空想,而是一剂处世为人的良方。

为何越读王阳明,越被他圈粉?

(二)

“古今第一完人”王阳明的一生历经磨难,他左手持剑、右手扶卷,他坚韧执着、知易行难,即使身陷囹圄,也能找到照亮自己的那束光。最后,他将自己那波澜壮阔的一生都浓缩在“此心光明,亦复何言”的八字遗言里。

这就是王阳明可以穿越500多年,被无数人敬仰、追逐的真正原因。

都说一方水土养一方人,王阳明的风骨亦是余姚之风骨,他们血脉相通,互为支持。穿过历史的长河,阳明文化几经变迁初心不变,早已与地域文化杂糅并处,内化为一种城市精神,如一盏不会熄灭的“心灯”,启悟一代又一代人。

既要坐而论道,又要起而行之。阳明心学不只是一种学术理论,阳明精神更不是高山仰止,在余姚,为数不少的本土企业家是阳明心学坚定的拥趸,他们认为:企业的创新,更应从“良知”出发。舜宇光学的智能镜头里藏着“知行合一”的思想精髓;佳音机电的内核是一颗颗“致良知”的赤子之心;浸润着阳明文化的智造之城迎一次次厚积薄发的跃升……

11月23日在余姚启幕的世界阳明学大会现场,“心即理”“知行合一”和“共同富裕”“地域文化”成为专家们口中的“高频词”,这既是一次中华优秀思想文化的“归来”,更是一次立足当下、指向未来的“远征”。

文化对人的影响潜移默化且深远持久。在余姚有一群阳明文化的传播者——阳明读书社,他们在线下、在“云端”,开设《传习录天天读》专栏,与全球的阳明心学爱好者共读。谢建龙就是众多阳明文化研究者与传播者之一,他说:“把阳明之声和心学智慧不断向大众传播、向世界传播,是我们研究阳明的终极目标。”这与王

□ 仇欢

